

# ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКАЯ

# ВЪДОМОСТИ

Выходятъ ТРИ РАЗА въ недѣлю по вторникамъ и субботамъ обѣ части (официальная и неофициальная), а по четвергамъ одна неофициальная часть.

Подписанная цена съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всеѣ местности Россійской Имперіи на годъ **5 руб.**, на полгода **8 руб.**, на три мѣсяца **12 руб.** и на одинъ мѣсяцъ **75 коп.** По виду исключенья полицейскимъ урядникамъ предоставляемъ выписывать «Губ. Вѣд.» за плату: на годъ 3 р., на полгода 2 р., и на три мѣсяца 1 р.

Офіціальные номера газеты продаются въ кантонѣ Типографіи Губернскаго Правленія по **5 коп.** за номеръ.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уездныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и у гг. Стаковыхъ Проставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., и троекратное—16 коп., и т. д., прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ четвѣтной строкой въ одинъ столбецъ, а на первой страницѣ—двое дороже.

Статьи и корреспонденции адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени въ адресе автора, а также условий.

Статьи, присланные безъ условий, Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ измѣненію и сокращенію, а признанные негодными—ущитожаются. Авторы, желающие получить напомѣненія о статьяхъ обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 121.

Съ разрѣшеніемъ Г. Главноуправляющаго Собственномъ Его Императорскаго Величества Канцелярію по учрежденіямъ Императрицы Маріи, устраивается въ декабрѣ с. г. лотерея въ пользу дѣтскихъ пріютовъ: Николаевскаго, Пріюта мальчиковъ и «Ясли» въ г. Петрозаводскѣ.

Въ виду сего, обращаюсь ко всѣмъ лицамъ, сочувствующимъ задачамъ пріютовъ, съ покорнѣйшею просьбою—оказать посильную помощь для устройства лотерей.

Всякое пожертвованіе будетъ принято съ глубокой благодарностью.

Пожертвованія принимаются мною лично, а также смотрительницей Николаевскаго дѣтскаго пріюта.

Попечительница пріюта А. Протасьева.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ

### ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА.

(Засѣданіе 26 октября).

Засѣданіе открывается въ 11 ч. 12 м. утра.

Капустинъ привѣтствуетъ законопроектъ объ условномъ осужденіи, такъ какъ условное осужденіе дастъ возможность присяжнымъ засѣданія свободѣ и справедливѣ вынести своеѣ решеніе.

Пуришкевичъ въ простиранной рѣчи старается доказать, что институтъ условного осужденія еще вѣльза вводить въ Россію, и принятие настоящаго законопроекта будетъ, по мнѣнію оратора,—сдача на капитулациѣ передъ преступниками и государства, и общества.

Дворяниновъ полагаетъ, что данный законопроектъ, создавая среди сельского населения представление безнаказанности, лишь усиливъ преступность деревни, и предлагать, въ случаѣ принятия его, выразить пожеланіе о приданіи проекту временнаго характера.

Гр. Борисинскій 1-й, считая, что въ настоѧщее время вопросъ объ условномъ осужденіи, освѣщенный и съ научной, и съ статистической, и съ опытной точкой зрѣнія, сталъ яснымъ и приемлемымъ, высказываетъ противъ распространенія его на политическихъ преступниковъ и убийцъ.

Сторчакъ возражаетъ противъ принятия законопроекта.

На баллотировку ставится и принимается предложеніе о неполномъ сокращеніи прѣпѣтъ, причемъ списокъ ораторовъ ограничивается 16 чл.

Еп. Митрофанъ, считая идею, положенную въ основу даннаго законопроекта, весьма симпатичной и высокой, высказываетъ опасеніе, какъ бы эта идея не была умалена принятиемъ законопроекта въ томъ видѣ, какъ предлагается комиссія. По мнѣнію оратора, условное осужденіе должно явиться исключительно привилегіей суда коронного. Еще съ большей рѣбѣтельностью, говорить оратъ, фракція правыхъ возражаетъ противъ распространенія условного осужденія на лицъ, приговоренныхъ къ заключенію въ крѣпость.

Послѣ рѣчи еп. Митрофана на каѳедру поднимается министръ юстиціи т. с. И. Г. Щегловитовъ. Мнѣ хотѣлось бы отвѣтить на вѣкоторые упреки, раздававшіеся съ этой каѳедры. Прежде всего, я долженъ заявить, что упреки въ непослѣдовательности правительства смущать не могутъ. Правительство идетъ по пути, предначертанному Монархомъ, и имѣть въ виду благо и пользу родины.

Здѣсь обвинили, затѣмъ, правительство въ томъ, что оно будто бы предлагаетъ Г. Думѣ разрѣшить вопросъ объ амнії, который ей неподѣйствуетъ. Позвольте же мнѣ сразу покончить съ этимъ азыи—недоразумѣемъ. Условное осужденіе—наказаніе, цѣлью его совершеніе ясны, и ни о какой амнії здѣсь не можетъ быть рѣчи.

За необходимость спорѣвшаго введенія условного осужденія уже въ теченіи многихъ лѣтъ заявляютъ министерству юстиціи присяжные засѣдатели, ибо масса преступлений не является результатомъ здѣй въ здѣй, а пародія ленѣства, бывшее въ его тѣмы и отсутствіе всякаго привлеченія.

Я позволю себѣ обратиться къ вамъ съ прось-

бою не распространять условного осужденія на политическихъ, ибо этотъ законопроектъ—не политическая мѣра, а мѣра уголовной цѣлесообразности».

Андроновъ заявляетъ, что фракція Союза 17 октября принимаетъ законопроектъ въ редакціи комиссіи, твердѣ вѣра, что результатъ его примѣненія будутъ положительны. Фракція не противъ распространенія условного осужденія въ крѣпость и предоставлена примиѳненіемъ его суду присяжныхъ, ибо условное осужденіе—не смягченіе наказанія, а только болѣе цѣлесообразная форма рецессіи.

Георгіевъ заявляетъ, что с.-д. воздержатся отъ голосования.

Клопотовичъ высказываетъ противъ принятия законопроекта.

Бобяній, поддерживая заключеніе судебнаго комиссіи, предлагаетъ распространить также условное осужденіе и на несовершеннолѣтнихъ преступникахъ.

С. Генкій предлагаетъ принять законопроектъ въ правительственномъ изложеніи.

Пахомьевъ указываетъ, что осуществленіе законопроекта приведетъ къ усиленію самосуда.

Карауловъ говорить, возражая еп. Митрофанду, что для Церкви Христовой вѣтъ понятія о преступленихъ, а есть понятіе грѣхъ, вѣтъ понятія преступника, а понятіе грѣшника, вѣтъ ваканія, а есть исправленіе, нравственное очищеніе.

Коваленко 1-й находитъ возможнымъ примѣнять условное осужденіе только къ совершившимъ преступленія по малолѣтству, всѣдѣствіе недостаточно разумнаго и всѣдѣствіе несчастливо сложившихъ обстоятельствъ.

Гр. Бенинсенъ высказываетъ за необходимость распространять условное осужденіе въ приговорѣніи къ крѣпости.

Послѣ рѣчи Кропотова, Гулькино, Герасименко и Крылова, не внесшихъ ничего нового, пренія, за окончаніемъ списка ораторовъ, объявляются заключенными.

Докладчикъ судебнаго комиссіи, Аджемовъ, резюмируетъ сдѣланныя возраженія и приходить къ заключенію, что наладки на проектъ или на основы на недоразумѣніи, или на неточнѣхъ или устарѣлыхъ данныхъ западно-европейской практики.

По мотивамъ голосования высказываются Пуришкевичъ и Челышевъ.

Пуришкевичъ заявляетъ, что правые, отясько съсущественно къ принципу проекта, будутъ, въ виду его извращенія комиссіей, голосовать противъ проекта.

Челышевъ отъ имени крестьянъ заявляетъ, что они, присоединяясь къ голосующимъ за проектъ, отмѣчаютъ, что большинство преступлений совершаются въ пьяномъ видѣ.

Гос. Дума переходитъ къ постатейному обсужденію законопроекта, противъ голосуютъ правые.

По 1 ст. выступаетъ Замысловский, который предлагаетъ дополнить ее указаниемъ, что условное осужденіе можетъ примѣняться лишь при наличии сознанія обвиняемаго на судѣ въ томъ преступномъ дѣлѣ, въ коемъ онъ признался виновнымъ.

Министръ юстиціи т. с. Щегловитовъ рѣшился противъ поправки Замысловскаго, считая, что принятие си замыновало бы возвращеніе процесса на путь признания значенія до-

казательства за сознаніемъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ, министръ рѣшительно возражаетъ также противъ предложения комиссіи распространить условное осужденіе и на приговоренныхъ къ крѣпости, такъ какъ это извратило бы самый смыслъ наказанія: послѣднее всегда преслѣдуется не цѣль исправленія, а лишь цѣль изоляціи лицъ, опасныхъ страстностью противозаконными для данного строя общества убѣждений.

Послѣ рѣчи Майлякова, Пуришкевича и до-кладчика, министръ юстиціи вторично высказываетъ противъ распространенія условного осужденія на приговоренныхъ въ крѣпость.

Статьи принимаются въ редакціи комиссіи, причемъ за распространеніе условного осужденія также и на приговоренныхъ въ крѣпость голосовало 146 противъ 116.

Незначительный преній возникъ затѣмъ по ст. 3, которая принимается въ редакціи комиссіи съ незначительными дополненіями, внесенными Челышевымъ и Тимошкинымъ.

Въ 11 ч. 5 м. засѣданіе объявляется закрытымъ.

## Народное просвѣщеніе.

Министерствомъ народного просвѣщенія предполагается поручить педагогическимъ совѣтамъ среднѣ-учебныхъ заведеній составить списокъ книгъ обязательныхъ для прочтения учениками. Каждую четверть будетъ производиться проверка прочитанія.

Въ послѣднее время ученымъ комитетъ министерства народного просвѣщенія обратилъ вниманіе на чрезвычайное увеличеніе числа изданій, на коихъ не имѣлось обозначенія года ихъ выпуска. Призналась, что обозначение времени изданія на книгахъ, въ особенности учебнаго характера, имѣть существенное значеніе для оценки послѣднихъ при ихъ приобрѣтеніи и выборѣ, ученымъ комитетъ постановилъ вперед не привыкать къ разсмотрѣнію такія изданія, на которыхъ не обозначено время выпуска. Вмѣстѣ съ тѣмъ, комитетомъ рѣшено съ будущаго учебнаго года не допускать къ употребленію въ учебныхъ заведеніяхъ учебныхъ руководства и пособія, не носящія на себѣ даты.

Министерствомъ народного просвѣщенія представленъ на разсмотрѣніе совѣта министровъ законопроектъ объ учрежденіи школьнѣ-строительнаго фонда для выдачи пособій и ссудъ на постройку помѣщеній для начальныхъ училищъ.

Земство и церковные школы въ Олонецкой губерніи. Только что закончились осенняя сессія уездныхъ земскихъ собраний, на которыхъ разсматривались вопросы о пособіяхъ церковныхъ школамъ на 1910 годъ. Всегда неизмѣнно благожелательны къ церковнымъ школамъ, не раздѣляющія школъ на дѣтей и пасынковъ, всѣ земства Олонецкой губерніи и въ наѣзденіемъ году отнеслись съ полнымъ вниманіемъ къ нуждамъ церковныхъ школъ и сохранили или увеличили свои прежнія ассигнованія школамъ на 1910 годъ.

Общая сумма пособія уѣздныхъ земствъ церковныхъ школамъ опредѣлилась въ 28,437 рублей. Въ частности Петрозаводское земство ассигновало 5,117 руб., Олонецкое 550 руб., Лодейнопольское 3060 рублей, Вытегорское 4,749 руб., Каргопольское 7072 руб.; Пудожское 4,589 руб. и Понѣвѣцкое 3,300 рублей.

Кромѣ того, Пудожское и Каргопольское земскія собрания, въ ознаменованіе двадцатипятилѣтнаго юбилея церковныхъ школъ, учредили каждое по одной переходящей стипеніи въ мѣстномъ духовномъ училище и семинаріи, размѣщеными по 150 рублей, съ предоставлениемъ ихъ, по выбору земскихъ управъ, успѣшно окончившимъ курсъ начальной школы и благопріорнымъ по поведенію мальчикамъ изъ дѣтей крестьянскаго или мѣщанскаго сословія уѣзда.

Тѣ же два уѣздныхъ земскія собрания утвердили школьнѣ сѣти, включающіе въ нихъ всѣ церковные школы. Въ остальныхъ уѣздахъ школьнѣ сѣти уже утверждены разнѣ, и всѣ церковные школы губерніи въ нихъ введены и уже получили дополнительное пособіе изъ казенныхъ средствъ.

Прот. Н. Чукаевъ.

«Код.»

## Русская печать.

Привѣтствує сліяніе умѣренно-правыхъ и националистовъ въ одну фракцію принятую называему «русской национальной»,—«Слѣтъ» называемъ это сліяніе здѣй въ истории нашего народного представительства. Даѣте газета говорить, что

Фракція выработала программу, которую хотѣто привѣтствовать уѣздный русскій членъ, отвергнувъ произволъ и стремясь къ разумному прогрессу въ общественной и государственной жизни. Эта программа извѣситъ въ себѣ старую свадебно-фольклорную формулу: Православіе, Самодержавіе, народность.

Вновь конструированная партия хочетъ или рука обѣ рука съ правительствомъ, преданнымъ Царю и выполняющимъ его волю: совѣтъ съ лучшими людьми создать для Россіи возможно лучшіе законы.

Новая фракція намѣщає великие пути, намѣщає въ будущемъ нашего народного представительства, которое по духу исторіи русской не можетъ быть иначе инымъ, кроме непосредственного органа осуществления нашей воли: Царя, которое не можетъ вложиться иначе инымъ, кроме беззаконной преданности отечественнымъ нуждамъ и интересамъ.

По поводу принятаго Государственной Думой въ засѣданіе 26 октября законопроекта объ условномъ осужденіи «Русское Чтеніе» пишетъ:

Практика 30 государствъ въ разныхъ частяхъ свѣта, принявшихъ законъ объ условномъ осужденіи, показываетъ благопріятныя последствія принятія этого закона, выразившаго въ сокращеніи числа преступлений. Почему же предполагать, что введение этого закона у насъ сопровождалось бы другими послѣдствіями? Едва ли можно сомнѣваться въ томъ, что человѣкъ, условно осужденный, уже изъ опасенія немедленной кары, въ случаѣ повторнаго преступнаго дѣлія, будетъ осторожнѣ и разборчивѣ въ своихъ поступкахъ. Вѣдь условное осужденіе вовсе не равносильно беззаконности.

Если же, наоборотъ, посыпать сразу каждого, совершившаго преступнаго дѣлія, непремѣнно в

ацисского совета иметь принципиальное значение для всего земства.

Разработка вопросов, связанных с законопроектом о залоге недральных земель, как со общество "Нов. Бр.", въ мѣсѣцѣ финансовых констант. Законопроект буде составлен инесен въ законодательный учреждение по возвращенію въ Петербургъ министра финансовъ.

Послѣдовало Высочайшее сознаніе на объявление цепрасутственным днемъ, для Ярославской губерніи, 28-го октября, посвященное памяти Святителя Дмитрія, Ростовскаго чудотворца, по случаю двадцатія со дня кончины упомянутаго Святителя.

#### Съездъ типографовъ.

По слухамъ, въ ближайшемъ будущемъ предполагается создать въ Москве всесоюзный съездъ типографовъ, въ программу которого включены вопросы о правовомъ положеніи печати и обеспеченіи ея интересовъ новымъ закономъ о печати, обь организаціи надзора за печатной промышленностью, обь организаціи періодическихъ съездовъ представителей печатной промышленности, обь учрежденіи правильной статистики печатного дѣла, обь упорядоченіи взаимныхъ отношеній между предпринимателями и рабочими, о введеніи тарифа заработной платы, о мѣрахъ обеспеченія здоровья и жизни рабочихъ, о страховании рабочихъ, обь учрежденіи примирительныхъ камеръ, обь упорядоченіи ученичества и вѣлмъ рѣдкіе спекулятивные вопросы, касающіеся печатной промышленности.

#### Торжество православія въ Канадѣ.

Нью-Йоркская газета "Свѣтъ" сообщаетъ, что въ Лансфордѣ-Коальдъ открылся новый православный приходъ во имя Рождества Пресвятой Богородицы изъ галичанъ и угро-руссовъ, вышедшихъ до сихъ поръ упіатами, а теперь поравнявшихъ связи съ Римомъ и возвращавшихъ въ лоно своей родной церкви.

Въ Канадѣ русская православная миссія открыла свою первую школу. Несмотря на страшныя затрудненія, которыя ставили ей со стороны враговъ православія, все же миссія вышла побѣдительницей, открывъ въ Edmonton'ѣ свою епархиальную школу. Русская община въ Edmonton'ѣ не велика, всего лишь 40 семействъ, но это все люди сознательные, ревностные православные русские, которые какъ въ Старомъ, такъ и въ Новомъ свѣтѣ выдержали побѣдоносно не одну борьбу съ врагами всего русского. Всѣ съ готовностью соглашались вносить на содержание школы определенную общими сумму. Попечителемъ школы этого первого разъединника русско-православныхъ вѣдовъ, избранъ настоятель храма архимандритъ Арсений. Хозяйственными дѣлами буде завѣдывать особая комиссія, нашла и поддающая учителей. Записалось свыше 50 учениковъ, и 1 сентября школа была открыта къ великой радости прихожанъ.

#### Вечеръ Олончанъ.

25-го Октября, въ театральномъ залѣ Благороднаго собрания, у Полицейскаго моста, состоялся второй драматическо-музыкально-вокальный вечеръ общества одноташтъ при участіи артистовъ Императорской русской оперы В. Я. Майборода, Г. А. Морского и хора подъ управлениемъ М. П. Рѣкунова, которымъ были исполнены русскій народныи пѣсни Олонецкой губерніи. Коллективъ предствовалъ комедію Тарновскаго "На закономъ основаніе".

#### Новые данные о Суворовѣ.

Новый французский журналъ "Les Feuilles d'Historie" приступилъ къ печатанию интересныхъ исторій маркиза Тютчена, знаменитаго фельдмаршала Блюменфельда, предварительно приводить изъ нихъ интересную характеристику фельдмаршала Суворова, котораго маркиз Тютченъ близко зналъ. Отъпервые познакомился съ русскимъ фельдмаршаломъ 13 декабря 1799 года. Суворовъ былъ въ бѣлье китель и холщевыхъ брюкахъ, что при бывшемъ тогда суровыхъ морозахъ не казало удивительно. И тогда Тютченъ узналъ, что Суворовъ какъ лѣтомъ, такъ въ зимѣ въ самые сильные морозы не носилъ другого пласти. Согрѣвалася Суворовъ рюмкой водки. Варочемъ, нечъ, его режимъ былъ особенный. Онъ завтракалъ въ 8 часовъ утра, ложился въ 10 часовъ дна, вставалъ всегда въ 6 часовъ вечера и работалъ всю ночь. Съ первого взгляда онъ не производилъ впечатлія, но стоило было его поизучать, какъ тотчасъ можно было убѣдиться, что имѣешь дѣло съ чудовищемъ рѣдкаго ума, основательно образованіемъ и со здоровьемъ исходящимъ изъ вещи. Онъ предложилъ маркизу планъ наступления черезъ Добровъ и очень подробно описалъ эту провинцию, несмотря на то, что никогда не бывалъ въ ней. Онъ говорилъ свободно на семи языкахъ. Онъ былъ очень волнистъ со своими офицерами и предоставлялъ имъ веденіе его дѣлъ безконтрольно, они поспѣшили пользоваться и злоупотребляли его добѣрчностью, всегда бѣзъ гроша девягъ, онъ даже не имѣлъ собственнаго языка и въ своихъ пѣдагогахъ пользовался первой попавшейся лошадью казака, который встрѣчалъ ему. Онъ былъ обожаемъ своимъ солдатами, которыхъ онъ никогда не прѣтендѣлъ.

#### Екатерининская карета.

Недавно въ одесскомъ дворѣ графини Воронцовъ-Дашковыхъ продавались: старинная карета, въ которой, по семейнымъ преданіямъ Воронцовъ-Дашковыхъ, путешествовала по югу Россіи Екатерина Великая и 2 экипажа парижской работы приблизительно того же времени. Карета эта доступна осмотрѣ публики и представляется большой интересъ въ смыслѣ знакомства съ условіями путешествія того времени. Въ каретѣ имѣются приспособленія для спанья, места, где-то въ подъѣссы, для 2 кучеровъ (въ такую карету вѣргалася не менѣе 8 лошадей и требовалось 2 кучера), сидѣя особая пристройка для лакеевъ и горничныхъ, скрытые ящики и даже погребъ. Экипажи замѣчательны сочтавшіе рессоры и ремесныхъ пасонъ, которыми почти устранили всякую тряску.

#### По Россіи.

##### Страшная находка.

Возле Батума шароходъ артиллерійскаго вѣдомства «Лозоръ» разставляли на морѣ миниши для практической стрѣльбы, наткнулся на массу человѣческихъ труповъ, выплывшую на поверхность воды, по счету командира парохода не менѣе 18. За неимѣніемъ концовъ «Лозоръ» могъ взять на буксиръ только 9 труповъ, давъ знать о находкѣ этой портовому управлению. Но наружному виду, говорить «Тифл. Листъ», невозможно опредѣлить национальность погибшихъ, но, судя по одѣянію, утопленники греки и турки. Гѣвъ они погибли, откуда, ониѣхъ — неизвѣстно. Выяснилось, что они оказались въ карманахъ одѣжъ трущихъ паспортъ, что все погибшие турецко-подданные, а по одному переволному билету изъ 90 турецкихъ лиръ, выданному банкнотами домомъ Капитаніи, надо предполагать, что утопленники бѣхали изъ Батума. Отсутствие въ таможкѣ регистраціи какъ судна, на которомъ они выѣхали, такъ и ихъ самахъ, наводить на мысль, что во избѣженіе платы за визирование паспортъ въ прочихъ сорокахъ все они выѣхали изъ Батума тайно на небольшомъ судѣ и погибли на высотѣ р. Чорохъ. 3 октября, когда на морѣ на плоскади почти всего горизонта видны были смерти.

Въ Житомирѣ 18 октября въ одну изъ городскихъ церквей прѣѣхала вѣчичатся парочки. Ни устье священника приступить къ обряду, какъ и другу появился какой-то молодой человѣкъ, и, переговоривъ съ невѣстой, объявилъ себѣ настоящими женщикомъ ся. «Первый» женщикъ возмущился и попросилъ «второго» убраться изъ церкви, но что невѣста заявила ему, что она ни за что не выйдетъ и подтвердила слова молодого человѣка, называвшаго его своимъ женщикомъ. На прасы были убѣдленія священника въ «вѣстачномъ» женщикѣ, отъ котораго, кстати сказать, невѣста имѣла ребенка. «Молодая» стояла на своемъ, и въ концѣ концовъ, ее побѣдили съ ею вторымъ претендентомъ, а первый привезшій ее къ вѣнцу, возвратился ни съ чѣмъ во свой.

#### Погибшій въ огнѣ.

Въ Нижнемъ Новгородѣ 26-го октября, въ Кованыхъ, подъ развалинами уничтоженныхъ утромъ пожаромъ двухъ домовъ найдены трупы двухъ женщинъ и шестерыхъ детей, трое получили тяжкіе ожоги. Оба дома загорѣлись одновременно. Подозревается поджогъ.

#### Смѣсь.

Отъ славы къ нищетѣ. На улицѣ Нью-Йорка во лнисмен арестовали хищаго старика въ рубищахъ «за пропеніе милостыни». Въ ночномъ судѣ, куда старика доставилъ блѣститель порядка въ капиталистической уѣстѣ, судьи долго разсматривали «преступника», заинтересовавшися его литературиными языкомъ, не гармонировавшимъ съ убогой наружностью. Судьи въ немъ увидѣли когда-то знаменитаго оперного певца въ Нью-Йоркѣ, Алоизіо Ганѣ, получившаго по 1,000 долларовъ за выходъ... Судья отпустилъ его съ чѣмъ во свой.

#### Мѣдный городъ.

Давно носились слухи о существованіи въ пустынѣ Сахарѣ города, вѣс постройки которого будо бы сдѣланы изъ мѣди. Недавно, въ той части пустыни сбывающейся въ пути арабы, изуверенные сильной жаждой, вѣрнувшись замѣтили куполы и башни города. Сначала они думали, что стали жертвой фаталогана, но вскорѣ обѣдились, что передъ ними мѣдный городъ, который, казалось, былъ покинутъ людьми уже пѣсколько стѣтѣ тому назадъ. Благодари сухому воздуху пустыни, мѣдь прекрасно сохранилась, очемъ также свидѣтельствуютъ привезенные ими въ Египетъ предметы. Египтологи, конечно, считаютъ, что сообщенія эти немногого преувеличены; тѣмъ не менѣе, на этотъ разъ рѣчь идетъ не о выдуманныхъ сообщеніяхъ о сокровищахъ, таинственныхъ въ пустынѣ, — сообщеніяхъ, изъ которыхъ тѣль паданы арабы. Къ тому же, у египтологовъ имѣются основанія думать о дѣйствительномъ нахожденіи мѣднаго города, о которомъ свидѣтельствуютъ некоторые старины манускрипты. Они подозрываютъ, что храмъ въ этомъ городѣ отъ временъ Н托ломея. Достопрѣмнѣе является также сообщеніе о томъ, что въ городѣ имѣется множество мѣдныхъ гробницъ съ бронзовыми дверцами. Результатомъ посланной ими экспедиціи ждуть съ большими напряженіемъ.

#### Пожертвованія.

На устройство лотерей въ пользу дѣтскихъ приютовъ Николаевскаго (Дѣвочск.), мальчиковъ и «Ясли» поступили пожертвованія отъ нижеслѣдующихъ лицъ: отъ А. В. Богданова — 3 р.; М. Г. Фламъ — 3 р.; Н. А. Котеловой и Н. П. Абза — 5 р.; А. А. Знаменскаго — 5 р.; Н. А. Лебедева — 5 р.; Э. И. Юрса — 10 р.; А. Я. Благовѣщенской — 5 р. и членъ будильникъ.

На содержаніе круглого сироты — двухъ-лѣтнаго мальчика Навла получено отъ А. В. Лихачева пожертвованіе 3 р.

#### Главное Управление Россійскаго Общества Краснаго Креста.

Ревизія кассы за сентябрь 1909 года. По обреѣзованіи 3 октября 1909 г. кассовыхъ операций Главнаго Управления Россійскаго Общества Краснаго Креста за минувшій сентябрь мысль, членами Главнаго Управления барономъ Ф. Е. Мейендорфомъ и кнізомъ И. А. Накашіозе, оказалася:

Къ 1 сентября 1909 г. состояло всѣхъ денежныхъ суммъ, проѣренныхъ предыдущимъ ревизіи и оказавшихся въ полномъ согласіи съ инвѣнции вѣнгами и оправдательными документами 13.946.539 р. 52 к.

Въ теченіи сентябрь поступило вновь по кассѣ: пятнадцати прѣзентовъ по изслѣдованію дорогъ и подъѣздовъ путемъ Имперіи пассажиро 32.208 р. 18 к., пятернадцати сорокъ изъ граничныхъ паспортъ 85.088 р. 75 к., погрѣвній разнаго рода (подъ вѣнѣніемъ Кр. Кр.) 4.654 р. 95 к., сборовъ за знаки и медали Краснаго Креста 2.474 р. 35 к., процентовъ на капиталы по сентябрьскому года нуопкамъ 185.946 р. 25 к., отъ продажи центральными складами Краснаго Креста различнѣхъ принадлежностей госпитального снабженія 5.696 р. 58 к., поступивъ по счету переходящихъ суммъ 2.981 р. 16 к., различнѣхъ кассовыхъ поступлена въ тело ие сентябрь 4.467 р. 43 к., оборотъ поступлений по операций съ процентными бумагами ( покупка, продажа, бомбы и тиражи) 105.737 р. 8 к. Итого поступило въ сентябрь 429.255 р. 13 к.

Въ теченіи сентябрь израсходовано вновь по кассѣ: на выдачу субсидій местнымъ учреждѣніямъ Общества на поддержкѣ дѣятельности ихъ лечебныхъ заведеній 66.958 р. на оказаніе помощи населенію разнѣхъ местностей Имперіи, пострадавшему во время общественныхъ бѣдствій 185.946 р. 25 к., отъ продажи центральными складами Краснаго Креста различнѣхъ принадлежностей госпитального снабженія 632 р. 23 к., на содержание центрального склада Краснаго Креста 4.464 р. 1 к., на постройку зданій центральными складами въ С.-Петербургѣ 21.268 р. 80 к., на выдачу местнымъ учреждѣніямъ Общества за расходы полученныхъ съ изъѣздающихъ процентовъ 12.739 р. 21 к., на содержание личнаго состава канцелярии Главнаго Управления 7.360 р., по счету переходящихъ суммъ 1.167 р. 64 к., разные другие кассовые расходы въ теченіи сентябрь 9.131 р. 22 к., оборотные расходы по операций съ процентными бумагами ( покупка, продажа, бомбы и тиражи) 115.535 р. 22 к. Итого израсходовано въ сентябрь 298.464 р. 49 к.

Къ 1 октября 1909 года осталася затѣть по прѣѣрѣкѣ та самая сумма, какая по денежнымъ книгамъ и оправдательнымъ документамъ Главнаго Управления 7.360 р., по счету переходящихъ суммъ 1.167 р. 64 к., разные другие кассовые расходы въ теченіи сентябрь 9.131 р. 22 к., оборотные расходы по операций съ процентными бумагами ( покупка, продажа, бомбы и тиражи) 115.535 р. 22 к. Итого оставлено въ сентябрь 14.077.330 р. 16 к.

Примѣчаніе: Изъ изложенаго, такимъ образомъ, усматривается, что въ общемъ по сравненію съ минувшимъ мѣсяцемъ денежныхъ средствъ по центральной кассѣ Россійскаго Общества Краснаго Креста за сентябрь мѣсяцъ повысилось на 130.790 р. 64 к.

Состояніе счетовъ Главнаго Управления Россійскаго Общества Краснаго Креста на 1 октября 1909 года.

#### АКТИВЪ.

Наличныи депо 337.112 р. 26 к., процентныи бумаги по nominalной ихъ стоимости: 4% біз. госуд. казначейства (серії) 252.750 р. 4% снід. госуд. казначейства (серії) 1.057.200 р. 4% снід. госуд. казначейства (серії) 4.286.600 р. 4½% зал. бессрочно складск. зем. баланса 801.000 р. 4½% облг. соб. госуд. кредитнаго общества 872.100 р. 5% снід. госуд. кредитнаго общества 500.000 р. 5% облг. соб. госуд. кредитнаго общества 1905 года 4.274.800 р. 5% облг. госуд. казначейства 1906 года 602.437 р. 50 к. 5% облг. 3-го внутр. займа 1908 года 781.700 р. разные другие процентныи бумаги 311.630 р. 40 к. Итого 13.740.217 р. 90 к. Должники по выданымъ займообразно судамъ (дебиторы) 752.075 р. 33 к. недвижимоимущество и инвентарь, брошки гостиницъ, принадлежащіе 111.050 р. 38 к. Балансъ 14.940.455 р. 87 к.

#### ПАССИВЪ.

Неприкосновенный капиталъ, не имѣющій специальна го назначения 148.301 р. 75 к., запасный капиталъ на надобности военнаго времени 8.741.417 р. 70 к., капиталъ для пособій убийцамъ воинскими чинамъ 1.138.258 р. 27 к., капиталъ въ имуществѣ 111.050 р. 38 к., севастопольскій капиталъ, завѣщанный Императорицею Маріею Александровной 185.091 р. 45 к., капиталъ Александровской преміи 63.844 р. 69 к., международный фондъ Краснаго Креста имени Императорицы Маріи Феодоровны 113.541 р. 6 к., капиталъ, пожертвованный графомъ А. В. Орловымъ-Давыдовымъ на постройку и оборудование на нашей восточно-сибирской окраинѣ лазарета въ ремесленного училища съ домовыми при нихъ первыми 1.031.064 р. 46 к., славянскій капиталъ 68.350 р. 15 к., вспомогательно-сберегательный фондъ служащихъ 77.235 р. 81 к., специальныи суммы центральнаго склада Краснаго Креста 170.543 р

тому воздухѣ; тѣло должно быть положено на столѣ или на доскахѣ, такъ чтобы со всѣхъ сторонъ можно было къ нему свободно приступить. Необходимо пользоваться естественнымъ дневнымъ свѣтомъ; если же изслѣдованіе производится при искусственномъ освѣщеніи, то обстоятельство это должно быть отмѣнено во введеніи протокола, съ указаніемъ причинъ.

3. Судебный врачъ имѣетъ право требовать отъ судебного слѣдователя всѣ сведения, которыхъ имѣются о мертвомъ тѣлѣ. Сюда въ особности относятся: имя, лѣта, званіе, образъ жизни и роль занятій умершаго; различныя положенія обѣй обстоятельствахъ смерти, начиная съ наивысшемъ, поврежденіи, о предшествовавшихъ смерти болѣзняхъ припадкахъ, о поданіи врачебномъ пособія. Если изслѣдованіе мертваго тѣла производится изъ той же причины, что и изслѣдованіе перенесенныхъ тѣлъ, то должно привести въ извѣстность, когда и при какихъ обстоятельствахъ тѣло найдено и какія въ земѣ произошли перемѣны въ тѣлѣ портъ до времени изслѣдованія.

4. Тѣло замерзшаго, по надлежашему удостовѣренію въ действительной смерти, для удобнѣйшаго вскрытия должно отогреваться. Для этого достаточно поместить тѣло при окружающей температурѣ 10—14 градусовъ Реомира, на срокъ отъ получаса до сутокъ, смотря по степени промерзанія тѣла.

5. Вскрытие мертваго тѣла не должно быть произведено: 1) до истечения 24 час., послѣ наступленія смерти, за исключеніемъ случаевъ, указанныхъ въ ст. 1197 уст. суд. мед., изд. 1905 г. и 2) при малѣніи сомнѣній въ действительной смерти, къ которому подаетъ поводъ отсутствіе извѣстныхъ признаковъ истинной смерти; само собою разумѣется, что въ такомъ случаѣ надлежитъ употреблять всѣ средства къ оживленію. Гиностъ мертваго тѣла или разрушение его какихъ-либо причинъ не должны служить препятствіемъ къ судебнно-медицинскому вскрытию; послѣднее должно быть произведено въ томъ случаѣ, когда будетъ найдено мертвый плащъ, недостатчій покрывающій жизнеспособность, или только часть человѣческаго тѣла, или органъ, или часть его.

#### О наружномъ осмотрѣ.

6. Наружный осмотръ заключаетъ въ себѣ изслѣдованіе и описание наружныхъ признаковъ вообще всего тѣла и отдельныхъ его частей. Если тѣло одѣто, то нужно сперва подробно описать имѣющіеся на немъ одежду, замѣчанія находящіеся на ней постороннія вещества (грязь, кровь и т. п.), обгорѣлія мѣстъ, дыры, сѣянія какими-либо орудіями. Послѣ чего сглѣдуетъ тѣло осторожно раздѣлать; если на тѣлѣ оказуются постороннія вещества, то, описать свойства ихъ и мѣсто находженія, обмыть водой; если въ мѣстахъ, покрытыхъ волосами, видны слѣды поврежденій, то волосы острічкою осторожно измѣнчить. Въ случаѣ необходимости болѣе точнаго опредѣленія свойствъ посторонніхъ веществъ, сглѣдуетъ пользоваться микроскопомъ, или сохранять часть ихъ для дальнѣйшаго изслѣдованія.

7. При осмотрѣ тѣла вообще обращается вниманіе на полъ, возрастъ, давнину, тѣлосложеніе и степень упитанности тѣла. Свойства кожи: гигиеническое окрашиваніе, блѣдность, синюшность или желтушность; если на кожѣ находятся пятна, то слѣдуетъ описать ихъ подробнѣ относительно ихъ вида, величины и мѣста, или занимаемаго; производя крестообразные разрѣзы кожи, можно уѣдѣтиться, действительна ли пятна происходить отъ гигиеническихъ или отъ другихъ причинъ. Въ мѣстахъ, где кожа представляется вадутой или напряженной, слѣдуетъ уѣдѣтись отсутствіемъ и разрывомъ, не содержитъ ли подложка кѣльчатка крови, гноя, отечной жидкости или газовъ. На конецъ, отмѣчается степень тѣбѣстности или окочевѣшности тѣла, особенно конечностей и жевательной группы мышцъ.

8. При осмотрѣ головы должно замѣтить, каковы волосы на головѣ, не раздѣлъ ли лицо и не имѣеть ли кожа его особой (бархатной или синюшной) окраски. О глазахъ: впады или выпуклы, не красны ли соединительные оболочки, каковы зрачки, насколько прозрачны роговицы и упруго-глазные яблоки. Цѣльно ли на ощупь кости и хрящи носа. Потомъ описать губы относительно ихъ цвета и толщины; сокнуты ли зубы и не ущемляетъ ли языкъ. Слѣдуетъ также замѣтить, иѣтъ ли истеченія крови или сокровища изъ рта, носа, ушей, а также—не замѣчается ли постороннія тѣла въ отверстіяхъ головы.

9. При осмотрѣ шеи обращаютъ вниманіе на соразмѣрность ея длины и толщины, степень наполненія шейныхъ венъ, присутствіе знаковъ отъ давленія. Иѣтъ ли на шѣвъ веревки или скѣда отъ вѣнъ—страниціонной бороды; въ послѣдней отмѣчается: ея анатомическое положеніе спереди и по бокамъ шеи, ширина и глубина, свойства кожи на мѣстѣ бороды.

10. При осмотрѣ груди: достаточно ли она округлена и правильна. При осмотрѣ женскаго тѣла слѣдуетъ замѣтить форму и величину грудей, какого вида и цвета соски и околососковые кружки, ясно или опущивается долгачатость молочныхъ же лезъ и не выдавливается или изъ нихъ молоко въ отверстіяхъ сосковъ.

11. При осмотрѣ живота: объемъ его и степень вадуты кожныхъ покрововъ. Въ случаѣахъ грязи и выпаденій должно обстоятельно описать мѣсто, величину въ состояніе якъ. Обращается вниманіе на возможность болѣзнянныхъ измѣненій, истечений и посторонніхъ тѣлъ въ области второродныхъ частей и заднаго прохода.

12. При осмотрѣ тѣлъ юношескихъ, въ соответствіи съ мѣстами протокола опредѣляются точно слѣдующія данія: длина тѣла, наибольшій длинишникъ (отъ падицереноса до затылка) и опечининъ головы, окружность ее на уровняхъ лобныхъ и затылочныхъ бугровъ; окружность шеи; окружность груди на уровѣ сосковъ и нижнихъ угловъ лопатокъ; окружность живота на уровняхъ пупка; длина ступней. Измеренія записываются цифрами, въ частяхъ метра. Далѣе: пѣты, жесткость и длина волосъ на головѣ, усы и бородѣ, прямые ови или вывѣшивающіеся, цѣль глазъ (радужный ободокъ); форма и величина носа; свойства зубовъ, особенно тѣхъ, которые обыкновенно видимы при разговорѣ: отсутствіе косточекъ, измѣненія формъ, искусственные зубы. Индивидуальная особенность тѣла:

уродливости, родимыя пятна, бородавки, рубцы и другіе слѣды поврежденій и болѣзней. При осмотрѣ конечностей обращается вниманіе на чистоту: каковы ногти, пѣты ли постороннія вещества, особой окраски, мозгозѣмъ или другихъ измѣненій, указывающихъ на роль занятій.

13. Особенное вниманіе должно обращаться на тѣла, где поврежденія могутъ быть скрытыми, какъ то: естественная отверстія тѣла, затылокъ, подмышечная ямка, у женщинъ мѣсто подъ грудами. Если на тѣлѣ оказываются слѣды насилія, то должно указать часть тѣла и мѣсто, где поврежденіе находится, опредѣлить видъ, величину и другія свойства, имѣя въ виду орудія, коими (какъ предполагается) причинено поврежденіе. Глубина поврежденій наружными осмотромъ не опредѣляется; слѣдуетъ только замѣтить, поверхности ли они или глубокія, причемъ не должно употреблять никакого инструмента, ибо настоящая же глубина сама собою откроется при вскрытии тѣла.

14. Если на тѣлѣ находятся пятна, дающія подъѣздъ къ подозрѣнію о наружномъ насиліи, то послѣ подробного описания, сглѣдуетъ кожу на мѣстѣ ихъ разрѣзать крестообразно; если обнаружится измѣненіе кровь, или поврежденіе глубокихъ чистей, или болѣзнянныя измѣненія, то продолжить разрѣз до границъ здоровыхъ тканей и послѣ того описать найденное. Кровоподтеки описываются какъ пятна, съ указаниемъ цвѣта, положенія, формы и величины; по разрѣзу кожа отмѣщается, въ какомъ слоѣ находится измѣненіе кровь, какъ далеко распространяется кровоподтеки, какую имѣетъ толщину и цвѣтъ, насколько плотно свернулась кровь. Такимъ же образомъ описываются ссадины, причемъ отмѣщается также степень жесткости, сухости или влажности осадченной поверхности.

(Продолженіе будетъ).

#### ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

С ПИСОКЪ лицъ, имѣющихъ право участвовать на избирательномъ сходѣ для выбора городскихъ уполномоченныхъ на четырехъѣѣ съ 1910 г. по г. Пудожу. Составленъ на основаніи 8 ст. инструкціи по организаціи городскихъ управляемыхъ управлений 4 июня 1909 года.

Заніе, имя, отчество и фамилія.	Возрастъ и фамилія и фамилія.	Стоимость недвиж. имущ. правъ собствен. или пожизн. на выдачу по оцѣнкѣ для вы- мѣнія обѣйнаго собра.	Продолжительность владѣнія на правъ собствен. или по жизн. измѣнія имуществомъ	Родо- славія.	Руб.
				дѣти: Модестъ . . . . .	53
				Апполонъ . . . . .	45
				Николай . . . . .	39
					250
					12

31. Мѣш. Пелагея Миха- ловна Попова . . . . .	65	1065	25		
32. Вытегорскій 3-й гиль- дии купецъ Апполонъ Ивановичъ Плюсниковъ . . . . .	45	500	1		
33. Мѣш. Федоръ Васил- ьевич Пахомовъ . . . . .	63	185	41		
34. Мѣш. Федоръ Тимофе- евичъ Поповъ . . . . .	50	160	30		
35. Вдова Параскевы Дмитревны Ригина . . . . .	49	1500	18		
36. Мѣш. Михаилъ Ва- сильевичъ Роготъ . . . . .	42	250	12		
37. Мѣш. Федоръ Василь- евичъ Роготъ . . . . .	58	200	22		
38. Мѣшакова Марья Ива- новна Старцева . . . . .	46	200	20		
39. Мѣш. Петръ Федоро- вичъ Смысловъ . . . . .	67	175	41		
40. Почт. гражд. Иванъ Васильевичъ Сорокинъ . . . . .	39	285	19		
41. Мѣш. Григорій Ива- новичъ Сергеевъ . . . . .	51	100	15		
42. Мѣш. Михаилъ Семен- овичъ Семеновъ . . . . .	44	100	12		
43. Губера, секр. Иванъ Михаиловичъ Сергеевъ . . . . .	47	225	13		
44. Насѣдники Ивана Ефимова Тарасова, жена Авдоты Прокопьевны . . . . .	65	450	2		
45. Мѣш. Василий Федо- ровичъ Тихоновъ . . . . .	30	200	3		
46. Мѣш. Иванъ Андре- евичъ Ушаковъ . . . . .	31	100	6		
47. Мѣшакова Марья Дми- триевна Ушакова . . . . .	56	100	2		
48. Мѣш. Иванъ Михаил- овичъ Чубаринъ . . . . .	31	100	1		
49. Мѣш. Сергій Алексе- евичъ и Петръ Алексеевичъ Чубаринъ (согладѣнцы) . . . . .	59	150	7		
50. Мѣш. Тимофій Алексе- евичъ Чубаринъ . . . . .	54	200	5		
51. Крестьянинъ Иванъ Алексеевичъ Шаминъ . . . . .	32	300	3		
52. Жена чиновника Анна Николаевна Хижинская . . . . .	30	400	29		
53. Насѣдники Ивана Александрова Плюсникова,					
дѣти: Модестъ . . . . .	53				
Апполонъ . . . . .	45				
Николай . . . . .	39				

Ко вновь образованному Чалкосельскому сельскому обществу, бывшему ранѣе Вешкельскому обществу, Симозерской волости, Петрозаводского уѣзда, 23 октября сего года, открыто почтово-телефрафное отдѣленіе съ приемомъ внутреннихъ телеграммъ.

#### РОЗЫСКИ.

Отъ Судебнаго Слѣдователя Петрозаводскаго Окружнаго Суда Олонецкаго уѣзда.

Крестьянинъ Олонецкой губерніи, Вытегорскаго уѣзда, Вытегорской вол., дер. Кошелево, Алексѣй Александровъ Константіонъ приглашается заявить наименование слѣдователю о мѣстѣ своего жительства въ настоящее время, въ виду необходимости допроса его въ качествѣ потерпѣвшаго по дѣлу объ ограбленіи его 26 февраля с. г. въ Олонецкомъ уѣзде.

Равнымъ образомъ, о мѣстѣ жительства Коновалова приглашаются заявить и другія лица, коимъ таковое известно.

Отъ Судебнаго Слѣдователя Петрозаводскаго Окружнаго Суда Олонецкаго уѣзда.

Крестьянинъ Олонецкой губерніи, Олонецкаго уѣзда, Рыпушкальской волости, деревни Теплупы Павелъ Васильевичъ Тихіевъ (онъ же Комаровъ) приглашается заявить наименование Слѣдователю о мѣстѣ своего жительства въ настоящее время, въ виду необходимости допроса его въ качествѣ свидѣтеля по дѣлу о фінляндскомъ уроженцѣ "Семенъ Патраковъ".

Равнымъ образомъ, и другія лица, коимъ мѣсто пребыванія Тихіева (Комарова) известно, приглашаются заявить объ этомъ судебному слѣдователю.

#### ТОРГИ.

Олонецкая Духовная Консисторія, на основаніи указа Святѣйшаго Синода, отъ 14-го июня 1907 года за № 6588, симъ объявляєтъ, что 25-го ноября 1909 года, въ Присутствіи Консисторіи, въ г. Петрозаводскѣ, назначены торги за продажу залѣсійнныхъ деревьевъ съ учетомъ по числу пней.

Изъ Лихошальской дачи, принадлежащей Зосимо-Савватіевской г. Каргопола церкви, со слизью на г. Олегу Архангельской губ. изъ квартала № 13 сосновыхъ 2963 дерева, оѣнныхъ въ 3960 руб. 39 коп. въ сосновыхъ 13601 дерево, оѣнныхъ въ 7266 р. 20 коп., всего 16564 дерева, оѣнныхъ въ 11235 р. 59 коп., № 17—сосновы 1667 деревъ, оѣнныхъ въ 2424 р. 45 к. и сосновыхъ 1925 деревъ, оѣнныхъ въ 1070 р. 55 коп., а всего 3592 дерева, оѣнныхъ въ 3495 руб. въ №

